PRODUTTORI DI PIOMBINO
AZIENDA AGRICOLA GIOMI ZANNONI
Nel corso degli anni, la famiglia Zannoni si è specializzata in due settori: viticoltura e olivicoltura. Iniziò così un recupero ed una valorizzazione di vigneti autoctoni della zona: Sangiovese e Trebbiano.Negli anni ottanta la conduzione dell'azienda passò ad Aldo ed a suo figlio Roberto, i quali iniziarono un cammino indirizzato alla qualità. La cantina aziendale era situata nel settecentesco Palazzo Maruzzi, per molti anni la lavorazione è avvenuta in questa struttura dall'atmosfera e dai profumi tipici delle cantine toscane, lì erano collocati i tini di cemento utilizzati per la vinificazione e le gigantesche botti di legno. Nel 2000 viene costruita una moderna cantina, studiata per ottimizzare il lavoro e per incrementare la qualità del prodotto finito. Le storiche botti di legno furono sostituite dalle barriques ed entrarono in cantina attrezzature più moderne. 
Sui terreni i vigneti più vecchi, come il Sangiovese, sono stati ristrutturati ma conservati, mentre il Trebbiano è stato sostituito dal Vermentino e sono stati fatti dei nuovi impianti di Cabernet Franc e Sauvignon.

AZIENDA AGRICOLA RIGOLI

Già negli anni 60′ e 70′ l’azienda produceva vino per consumo familiare. Con gli anni ’80 l’Azienda inizia a qualificare la produzione per giungere ai primi vini in bottiglia con l’assegnazione della Denominazione di Origine Controllata alla Val di Cornia. Alla fine degli anni ’90 si acquisiscono altri terreni, si rinnovano i vigneti ampliando le varietà coltivate; oltre al Sangiovese e l’Ansonica presenti in passato, vengono impiantati Cabernet Sauvignon e Franc, Merlot e Vermentino.

Oggi l’Azienda Rigoli condotta dal fondatore, Nelusco Pini, e dai suoi figli, Edoardo e Niccolò, coltiva sette ettari di vigneto e due di oliveto collocati ai piedi di una collina ben esposta a sud, coperta nella sommità da macchia mediterranea. Un microclima asciutto, mite d’inverno e ben assolato d’estate che favorisce la giusta maturazione delle uve.

AZIENDA AGRICOLA SAN GIUSTO – di Pierluigi Bonti

Produzione di Bontesco (vermentino)
Bontesco rosato (IGT Toscana Rosato)
Bontesco rosso (IGT Toscana rosso) 

Sangiusto (IGT Toscana vermentino) 
Sangiusto rosso (IGT Toscana rosso)
Rosso degli Appiani (IGT Toscana rosso). Vino che ha ricevuto numerosi riconoscimenti.
Sassi al Sole (IGT Toscana rosso)

AZIENDA AGRICOLA SANT’AGNESE

Produzione di 
RUBIDO 2007 - Bottiglie prodotte: circa 8000
Uvaggio: Merlot 40 % 
Sangiovese 30 %
Cabernet Sauvignon 30 %
Grado alcolico 14 %
CITREO 2007



Vino I.G.T. Toscana Malvasia

Bottiglie prodotte: circa 2000
Uvaggio: Malvasia toscana

Grado alcolico 13,5 %
KALENDAMAIA 2008
D.O.C. Vermentino Val di Cornia
Bottiglie prodotte: circa 5500
Uvaggio: Vermentino 100 %

Grado alcolico 13,5 %

AZIENDA AGRICOLA TUTTISANTI – di Daniele Rocchi

Sono gli anni sessanta, Nedo Rocchi decide di convertire 4 ettari di terreno del Podere TuttiSanti, prospicienti le colline del promontorio di Piombino in vigneti specializzati. Intorno agli anni ottanta il figlio Daniele, decide di affinare tutte le tecniche sia di produzione che di coltivazione, riuscendo così ad ottenere negli anni successivi un prodotto di qualità. Dal 1990 tutti i vigneti del Podere vengono iscritti all’albo e riconosciuti idonei dagli organi della provincia per la D.O.C. Val di Cornia. L’Azienda produce “TuttiSanti Bianco”, “TuttiSanti Vermentino” in purezza, “TuttiSanti Rosato, “TuttiSanti Rosso”. Nel 1994 Daniele decide di investire nell’acquisto di Barriques Francesi, destinate all’invecchiamento di una selezione di uve Sangiovese e Cabernet Sauvignon per la produzione di un vino di qualità superiore denominato “Rivellino”. Nel 2000 l’Azienda viene totalmente ristrutturata e la superficie totale dell’Azienda diventa ora di 7 ettari; 5 destinati a vigneto per la produzione di vini D.O.C. Val di Cornia, 2 ettari a oliveto per la produzione di Olio Extra Vergine d’Oliva I.G.P. Negli ultimi anni una parte delle Vinacce ottenute dalla vinificazione vengono fatte distillare per ottenere una aromatica grappa toscana. Nel 2006, l’Azienda con le uve prodotte dai nuovi vigneti, entra nel mercato con due nuovi vini Rossi D.O.C., TuttiSanti Cabernet Sauvignon e Tuttisanti Merlot. L’Azienda TuttiSanti partecipa al progetto di lotta guidata e integrata per la salvaguardia del territorio ed è certificata H.A.C.C.P.

AZIENDA CASTELLO DI MONTERUFOLI

La Tenuta Villetta di Monterufoli ubicata nella parte meridionale della provincia di Pisa e nei comuni di Monteverdi Marittimo, Montecatini Val di Cecina e Pomarance si estende per una superficie di 1030 ettari di colline, pressoché conformate in un unico corpo e comprese tra i 150 e 500 m.s.l.
Sull'intera area insistono ampie superfici boscate per un totale di 880 ettari, dove oltre alle specie predominati di Leccio e Quercia sono presenti le tipiche formazioni della macchia mediterranea come il mirto, il corbezzolo, il lentisco, il ginepro e l'erica. Un ampia porzione della superficie boscata aziendale ricade nel territorio della riserva naturale di Monterufoli-Caselli,
PRODOTTI – VINO
Pian di Seta

Ottenuto da uve Vermentino, rigorosamente selezionate e raccolte a mano, Pian di Seta è un vino di grande personalità, armonico e persistente nelle sue componenti gustative. 
Ha un colore giallo paglierino, profumi di frutta esotica matura e mandorla, fiori di glicine e pane tostato. 
In bocca è equilibrato e dalle sensazioni finali fresche e sapide. Forte é l'aspetto minerale che lo caratterizza. 

AZIENDA JACOPO BANTI

L'Azienda è stata fondata nel 1931 dal padre Lorenzo Banti.
Jacopo Banti, nato a Campiglia Marittima, primo imbottigliatore di vino della Val di Cornia, si fece apprezzare sui mercati nazionali ed in Germania Federale gia' nel 1958.
Nel 1950 fu realizzato l'attuale frantoio aziendale che frange le olive di produzione aziendale e di terzi, con la tradizionale spremitura a freddo.
Produce un ottimo Olio Extravergine di Oliva e al limone, apprezzati per le loro caratteristiche.
AZIENDA RUSSO – PODERE LA METOCCHINA

L'Azienda Agricola Russo è un'azienda a conduzione prettamente familiare, e ha sede nel Podere La Metocchina, in una zona collinare del Comune di Suvereto. Qui si trova quello che una volta si trovava in tutte le aziende agricole, come l'allevamento degli animali domestici, la produzione per uso familiare o poco più di salumi, formaggi e pane, la coltivazione di frutta e verdura, cereali e ortaggi.
Le attività principali dell'Azienda sono la coltivazione degli olivi per 5 ettari con circa 1600 piante, l'allevamento di 70 mucche di razza frisona il cui latte viene conferito ad un caseificio follonichese, e la coltivazione della vite che si estende su una superficie di circa 12 ettari con relativa produzione e vendita di vino.
PRODOTTI – I VINI
I vini attualmente prodotti dall’azienda sono quattro:
un bianco, il Pietrasca - un Vermentino con una piccola percentuale di uve Claret e Chardonnay,
tre rossi, il Ceppitaio, con un uvaggio costituito principalmente da Sangiovese , insieme ad altre uve quali Colorino, Cannaiolo, Ciliegiolo, Merlot e Cabernet S.
il Sassobucato, costituito per metà da Merlot e per il resto da Cabernet S., invecchiato per sedici mesi in barriques di rovere francese e affinato in bottiglia per 8 mesi.  
il Barbicone, costituito per l'80% da Sangiovese e per il resto da altre uve tipiche della zona, Ciliegiolo, Colorino, Cannaiolo e Giacomino, provenienti da vigne vecchie. Questo vino viene invecchiato per 12 mesi in barriques di rovere francese, dopodiché viene affinato in bottiglia per 10 mesi.

OLIO EXTRAVERGINE DI OLIVA - Raccolta a Novembre, rigorosamente manuale.
I 2000 olivi danno un olio a bassa acidità, con note aromatiche uniche.

AZIENDA TENUTA CASADEI

Dai 16 ettari della proprietà nascono vini che non concedono nulla alle mode, ma si radicano nel solco della tradizione enologica internazionale: vitigni curatissimi, coccolati quasi come fossero figli.
Le uve dei nostri cabernet sauvignon, cabernet franc, petit verdot, merlot, grenache, mourvèdre,syrah e moscato vengono raccolte in tempi diversi (3 vendemmie, da fine agosto ai primi d’ottobre), quindi selezionate accuratamente sui tavoli di cernita.

AZIENDA TENUTA DI CANNETO

Situata in un’area di dolci declivi collinari, tra la valle del fiume Sterzae quella del Cornia, la Tenuta di Canneto raccoglie diciotti poderi su una superficie totale di 1.000 ettari, di cui 30 adibiti alla coltura della vite. La selezione dei vigneti a macchia di leopardo è frutto di un’accurata ricerca scientifica sull’analisi del terreno e sull’esposizione in base alla quale sono stati vitati con selezione clonale i più eccellenti Cru.
PRODOTTI – Vini 
OLIO EXTRA VERGINE DI OLIVA L’olio extra vergine di oliva proviene dalla frangitura tradizionale delle olive raccolte nella proprietà. I 2.172 olivi presenti si dividono nei cultivar Frantoio e Leccino, in parti uguali. Appena raccolte a mano nel periodo tra ottobre e novembre, vengono frante presso l’Antico Frantoio Toscano. Ne nasce un olio di un bel color verde dorato, con un profumo delicatamente fruttato. In bocca si apprezza il sapore fruttato con un gradevole retrogusto leggermente piccante che accompagna splendidamente carni e verdure.

AZIENDA TENUTA SASSO ORLANDO

Fumé e brezza marina nei suoi vini

La Tenuta, nell’insieme, si estende su circa quaranta ettari dove troviamo, insieme alla vite, olivi e querce da sughero. Quest’ultime chiamata localmente Suvero, danno il nome al paese di riferimento, Suvereto.

Azienda meritevole di menzione come una delle realtà vitivinicole più interessanti dell’area della Val di Cornia. Meritevole anche il vino Terra di Sasso, il Cabernet Sauvignon 100% di ottima elevatura.

Val di Cornia, caratterizzata dai suoli etereogenici. Sasso Orlando ne rappresenta una parte con una coinvolgente personalità.

Produce SassoOrlando Sauvignon Blanc 2013. Fermentazione che, dopo il percorso in acciaio, termina in barrique di Allier e Tronçais. Affinamento in bottiglia per tre mesi. Giallo paglierino con accenni dorati (barrique) gira nel calice con una certa consistenza. Naso su peperone giallo e verde, pompelmo rosa ed altri profumi tropicali con accenno agli speziati. Sorso fresco, sapido con toni minerali che ci portano velatamente alla Loira. Finale lungo e retrolfattivi in linea con il naso. Ottimo. Voto 87/100
La spiegazione della nota fumé sta nel terreno di composizione “limoso-argillosa, profondo e particolarmente ricco di sostanze minerali di origine vulcanica”. Non dobbiamo dimenticare la presenza vicinissima delle Colline Metallifere.

La sapidità riscontrata all’assaggio proviene anch’essa dalla posizione dei vigneti sulla parte terminale dei colli della Val di Cornia che scendono verso il Mar Tirreno e sono costantemente accarezzati dalla brezza marina del Golfo di Follonica.

AZIENDA TERRADONNA

L’azienda Terradonnà ha I suoi terreni nel Comune di Suvereto, Toscana, 
dove da oltre cinquant’anni la nostra famiglia produce vino e olio. 
Il rispetto dell’ambiente si concilia perfettamente con la scelta delle tecniche agronomiche utilizzate per la produzione delle uve, che vengono selezionate con particolare cura per raggiungere l’obiettivo finale di equilibrio tra gusto ed eleganza. 
La composizione del terreno ricco di particelle minerali ed argilla, è determinante per il carattere dei vini, che esprimono la territorialità in complesse sensazioni 
gusto-olfattive.
PRODOTTI – I VINI
OKENIO – doc Cabernet Val di Cornia

PRASIO – Igt Toscana Rosso

SPATO – IGT Toscana Rosso

KALSI – IGT Toscana bianco

GIAIETTO – IGT Toscana Rosso

FADEN – IGT Toscana Bianco

TERRADONNA’ - IGT Toscana rosato

BIXBI 2013 – IGT Toscana Rosso

AZIENDA VINICOLA BRANCATELLI TOSCANA

Villa Brancatelli sorge nel cuore della Toscana, in Val di Cornia, e intorno alla residenza, edificio storico del tredicesimo secolo, si estendono i vigneti e gli oliveti orgoglio della famiglia Brancatelli.
PRODOTTI – I VINI
ROSSI:

Giuseppe Brancatelli – vitigno Syrah

Valle del Sogno - Vitigno: 70% Cabernet Sauvignon, 30% Cabernet Franc.

Valle delle Stelle – vitigni 80% Cabernet Sauvignon, 20% Cabernet Franc.

Questo dedicato A – vitigni Cabernet Sauvignon, Cabernet Franc Petit Verdot, Syrah

Re della Valle – vitigno ALeatico

Segreto – vitigno Cabernet Sauvignon

VINO BIANCO – Splendente – vitigno Ansonica

VINO ROSATO – Rosato – vitigno Syrah

GRAPPE

Pinò Grappa - Vitigno: 50% Syrah, 50% Cabernet Suavignon.

Grappa magica - Acquavite di vinaccia fresca, da uve italiane, distillata con metodo artigianale discontinuo.
OLIO - Varietà: Frantoiano, Leccino, Moraiolo
Il nostro olio extravergine nasce dai terreni minerali della costa Toscana. La raccolta delle olive viene effettuata totalmente a mano, seguita dalla frangitura entro 4 ore dalla raccolta per garantire qualità ed aromi, gusto e colori e mantenere il livello di acidità molto basso, tutto questo grazie alla dedizione di coloro che ogni giorno lavorano e vivono quelle terre.

PODERE NANNINI

Da oltre 40 anni la famiglia Nannini gestisce, a conduzione tipicamente familiare, la propria azienda situata nella Val di Cornia, dove produce i propri vini nel pieno rispetto di abitudini e tradizioni della Maremma Toscana.
La vinificazione e la fermentazione avviene, ancora oggi, in vasche di cemento.

Le vigne sono esposte a NW-SE, hanno dai 25 ai 40 anni di età e sono coltivate a cordone speronato, archetto.

Tra le varietà presenti è da segnalare il Verdicchio, importato sulla costa maremmana dai migranti marchigiani negli anni 20 e 30 del '900. Oltre alla produzione vitivinicola, vengono effettuate la coltivazione degli olivi con produzione e vendita di olio extravergine.

PRODOTTI – I VINI
VOLPATO BIANCO IGT TOSCANA

Vino bianco dai profumi fruttati, aromatici con una buona persistenza.

Un perfetto equilibrio tra freschezza e morbidezza.

Ottimo accompagnamento per primi e secondi di pesce e piatti a base di molluschi e crostacei.

VITIGNI: Vermentino 90%, Verdicchio 10%

POSIZIONE: Zona pianeggiante, a 3 km dal mare, esposizione dei filari NW – SE

TERRENO: Sabbioso/argilloso di medio impasto

RICONOSCIMENTI: Guida Oro “I vini di Veronelli“

VOLPATO ROSSO IGT TOSCANA

Vino dal colore rosso rubino, fresco e fruttato al naso, gradevole al palato con note leggermente speziate sul finale, tipica espressione del terreno e del sole dell'Alta Maremma.

Si abbina ad antipasti di salumi, arrosti e carni rosse, ma si accosta piacevolmente anche a zuppe di pesce.

VITIGNI: Sangiovese 90%, Ciliegiolo 5%, Canaiolo 5%

POSIZIONE: Zona pianeggiante, a 3 km dal mare, esposizione dei filari NW–SE

TERRENO: Sabbioso/argilloso di medio impasto

ESOPO IGT TOSCANA ROSSO

Nato dalle migliori uve Sangiovese dell'azienda, con una piccola percentuale di Ciliegiolo e Canaiolo, vinificate in vasche di cemento. L'affinamento in legno conferisce morbidezza e rotondità. Dal colore rosso rubino con riflessi porpora, fruttato e maturo, con una naturale mineralità dovuta ai terreni di Maremma.

Si abbina ad antipasti di salumi, carne arrosto, selvaggina, formaggi stagionati. Piacevole anche con zuppe di pesce.

VITIGNI: Sangiovese 90%, Ciliegiolo 5%, Canaiolo 5%

POSIZIONE: Zona pianeggiante, a 3 km dal mare, esposizione dei filari NW–SE

TERRENO: Sabbioso/argilloso di medio impasto

PRODOTTI – OLIO

Olio extravergine d'oliva prodotto rispettando la tradizione e la genuinità del passato. La raccolta delle olive viene eseguita manualmente tra ottobre e novembre quando le olive hanno raggiunto il giusto grado di maturazione, e le portiamo quotidianamente al frantoio per l’estrazione, che avviene per semplice separazione meccanica e fisica delle olive

PODERE SAN LUIGI – di Silvia Tolomei
Podere San Luigi nasce da una grande passione, quella per la produzione di vino di alta qualità: sono gli anni '40 quando Fidenzio Toni, nonno dell'attuale titolare Tolomei Silvia, è impegnato a Piombino nella vendita del vino nella sua storica Osteria. Presto l'attività dell'osteria si espande e Toni e il genero decidono di comprare un terreno dove sviluppare una viticoltura di successo: i vini prodotti dall'amore che Toni dedica al mestiere, dopo poco dopo la sua morte, hanno ricevuto la qualifica di vini DOC e la figlia ha dedicato alla memoria del fondatore di Podere San Luigi un vino d'eccezione, Vino Fidenzio, premiato numerose volte

I VINI

Podere San Luigi si occupa a Piombino della produzione di Cabernet Sauvignon, Cabernet Franc e Merlot, dandoti la possibilità di portare in tavola le migliori etichette prodotte in Toscana.

CABERNET SAUVIGNON

La produzione di Cabernet Sauvignon ha valso all'azienda vinicola di Piombino diversi premi internazionali per l'eccellenza delle caratteristiche organolettiche.
FIDENZIO, ANNA MA e CABERNET FRANC

Il Vino Fidenzio è stato pensato in nome del padre dalla figlia Anna, che a sua volta è stata per il podere e la cantina vinicola un punto di riferimento fondamentale. A lei è dedicato il vino Anna Ma, composto da 50% Cabernet Sauvignon e 50% Cabernet Franc, per un equilibrio organolettico eccellente. Progenitore del Cabernet Sauvignon, il vitigno Cabernet Franc nasce grazie a un incrocio spontaneo con il Sauvignon Blanc, in epoca medievale.
TENUTA POGGIO ROSSO

La Tenuta di Poggio Rosso ha una superficie complessiva di circa venti ettari.
I vigneti, con impianti di uve sia a bacca bianca che rossa, si estendono per circa 6 ettari, mentre poco più di 2 ettari sono stati destinati ad oliveto. 
Il lato est dell'azienda è coperto da circa 6 ettari di una pineta alla quale seguono il parco e l'area verde di macchia mediterranea. Completano la Tenuta una villa padronale e la vecchia limonaia.

PRODOTTI – I VINI
PHYLIKA
FERONIA
VERMENTINO MACERATO - Un vino bianco prodotto senza alcuna tecnologia moderna e senza l'utilizzo di prodotti enologici.
FUFLUNA - un rosso caratterizzato da grandi profumi fruttati, fresco, vivace e beverino. 
TAGES -  il suo vino più giovane, quello che in modo più diretto ed armonico,esprime le specifiche qualità del territorio.
VELTHUNE - Un vino caldo ed avvolgente ma al tempo stesso sobrio e di grande classicità, che ha saputo esprimere con toni propri i profumi e le emozioni della sua terra.
LOSNA

OLIO 
5 le varietà fuse in esso: frantoio, leccino, moraiolo, pendolino e razza . Ognuna di esse dona delle caratteristiche uniche che , unite tra loro, danno un olio dal sapore fresco, fruttato, leggermente piccante, dal gusto delicato ed equilibrato carico di profumi aromatici.

