Bibbona

Visita Guidata alla scoperta del borgo 
Accompagnatore: Enrico Martino, attore, vestirà i panni di Leonardo Da Vinci. Visita guidata teatralizzata.

Partenza: ore 18.00 

Punto di ritrovo: Chiesa Santa Maria della Pietà, via della Camminata, Bibbona 
E’ consigliabile lasciare l’auto al parcheggio che dista 200 metri dal punto di ritrovo (Chiesa S Maria della Pietà). 
Il parcheggio sarà segnalato da appositi cartelli.


Per questa passeggiata, avremo un accompagnatore d’eccezione: un giovane Leonardo, sarà la nostra guida, che ci accompagnerà alla scoperta del borgo di Bibbona, in un autentico viaggio nel tempo.

La Chiesa di Santa Maria della Pietà sarà il punto di partenza, dove Leonardo potrà svelarci quali sono i suoi legami con questa chiesa… proseguiremo poi il nostro percorso con la visita alle fonti e all’arco di Bacco.
Le Fonti di Bacco, sono una struttura rinascimentale con lavatoio, abbeveratoio per animali e due esedre per l’approvvigionamento idrico.
Qui troviamo la presenza di un bassorilievo rappresentante Bacco a cavallo di una botte e di un bassorilievo rappresentante una figura femminile, di epoca etrusca, alata e con artigli, probabile rappresentazione di una sirena o della Dea Cibele.
Riprendiamo il cammino fino all'Arco di bacco, con le sue testimonianze templari; Croce templare, albero della vita ed altri simboli
[bookmark: _GoBack]Subito dopo, un tuffo alle origini di Bibbona, ci porterà a visitare un ipogeo etrusco del 5° secolo, recentemente ristrutturato

Arrivati a questo punto saliamo verso il centro del paese, con le sue strade di impianto medievale per terminare in piazza della Vittoria, dove si potrà assistere allo svolgimento di “Un’Altra Estate”

