Scheda Lajatico produttori
“Un’Altra Estate 2019”
Ecco l’elenco delle attività che saranno in piazza per Un’Altra Estate:

DEGUSTAZIONE E PRODOTTI ARTIGIANALI
Un Cri Cri nel Silenzio: gelato artigianale biologico 
Miele Fabbri: azienda storica di apicoltori dal 1920, esporrà una teca didattica con le api

Sito: https://www.mielefabbri.it/it/
Già nel lontano 1800 erano note la qualità e la delicatezza del miele Lajatichino, in particolare del miele di Sulla, tipico delle nostre zone. Di questo ne abbiamo testimonianza nel Dizionario geografico fisico storico della Toscana, opera scritta dal geografo toscano Emanuele Repetti, bibliofilo ed erudito vissuto nel XIX secolo. Il dizionario fu pubblicato, per la prima volta, a Firenze, in fascicoli e poi in 5 volumi, tra il 1832 e il 1845 e questo è il trafiletto dedicato al miele che noi oggi continuiamo a produrre: “Fra i prodotti principali del territorio di Lajatico sono i cereali, le vigne, e sui poggi tufacei e calcarei gli ulivi e il bosco. I foraggi costituiscono in questo paese un articolo importante per il bestiame bovino e pecorino, ma quelle fra le piante di tale specie che meglio vi si addicono sono i trifogli e la lupinella, le quali nel tempo stesso servono di utile avvicendamento a cotesta qualità di terreno argilloso, dove suole vegetare spontanea l'erba Sulla (Hedysarum coronarium), il nettare dei di cui fiori fornisce alle api un cibo squisito per fabbricare un miele il più delicato della Toscana.“
Formaggi Sanna: vari tipi di pecorino, tra cui il pecorino erborinato
Sito: http://www.formaggisanna.it/
L’Azienda Agricola Sanna Antonello nasce nel 1994 quando la famiglia Sanna decide di trasferirsi al Podere Fiorenza di Lajatico dopo aver vissuto per anni a Monaco di Baviera.

Francesco Sanna inizia così a ristrutturare l’azienda con l’aiuto della moglie Marija e dei figli Antonello e Jerko. L’azienda parte con l’allevamento di 230 pecore di razza sarda e con la coltivazione dei campi.

Negli anni la famiglia aumenta il numero del bestiame ed anche i suoi ettari di terreno coltivabili così che piano piano viene a crearsi una catena importante, quella che parte dalla coltivazione e produzione di cereali e foraggi che servono all’alimentazione degli animali, passa attraverso la produzione di latte e alla successiva trasformazione in formaggio, fino ad arrivare alla vendita diretta del prodotto finale, garantito nella sua qualità.

E’ infatti nel 2010 che Antonello, stanco della sola vendita del latte, ormai poco remunerata, decide di iniziare la grande avventura della produzione di formaggio pecorino e caprino. Investe tempo e denaro in studio ed attrezzature e comincia la trasformazione del latte in formaggio attraverso una lavorazione a latte crudo. Dopodiché inizia a far conoscere i suoi prodotti nei mercati locali, sostenuto ed affiancato dalla moglie Erika.

Per incrementare la produzione del latte e migliorare la qualità del prodotto, nell’aprile del 2016 vengono acquistate 40 pecore di razza Lacaune che Antonello va a scegliere direttamente in Francia.

Oggi si contano circa 150 capi di razza Lacaune a stabulazione fissa, 70 capi di razza sarda e 30 capre.

L’azienda Agricola Sanna Antonello oggi è una piccola azienda in forte crescita, dove le tradizioni e la genuinità vengono rispettate, ma sempre con lo sguardo puntato verso il futuro.

Az. Agr. Gualandi: Vino e Olio bio 
Sito: http://www.gualandi.org/
La fattoria Gualandi si trova sulle colline toscane vicino a Orciatico, un piccolo borgo medievale incontaminato e suggestivo a pochi chilometri dalla città etrusca di Volterra e dal villaggio di San Gimignano. La fattoria si estende su oltre 400 ettari di cui una parte è coltivata a vigneti e uliveti. Riccardo si occupa dell'azienda di famiglia da circa vent'anni, perseguendo con passione la coltivazione di terre che erano sempre appartenute alla sua famiglia; coltivazione che negli anni è diventata completamente biologica.

Az. Agr. Il Poggione (loc. Orciatico): olio e vino 
Sito (pagina facebook): https://www.facebook.com/Azienda-agricola-Il-Poggione-1410583259171121/
Azienda agricola specialzzata nella produzione e vendita di olio, vino e miele.
Il Poggione s.s. (loc. La Sterza): formaggi biodinamici 
Sito: https://demeter.it/soci/casanova-s-s/
Lo Spigolo panificio pasticceria: 
pane e schiacciata artigianali al forno:  https://www.facebook.com/lospigolobarpanificiopasticceria
Panificio Lajatico: prodotti da forno artigianali ai cereali

Produttori di Castagne di Orciatico: coltivatori e raccoglitori di castagna

Macelleria da Luciano: salame artigianale produzione propria

Ristorante Da Nello 
Sito (Pagina facebook)mhttps://www.facebook.com/ristoro.lajatico/
Azienda Naturalistica La Vallata: 
Sito: https://www.lavallatalajatico.it/
Da tre generazioni la nostra famiglia si occupa di far rivivere intense emozioni attraverso il cibo, il buon vino e l’amore per la terra. La nostra Azienda oggi rappresenta una vera e propria oasi nel cuore delle campagne toscane, dove abbiamo cercato di creare le condizioni ideali per una vacanza a tutto tondo, all’insegna dello sport, del relax, della famiglia e dell’enogastronomia.
Buon cibo a “km zero”, dove mamma Vania ci ha trasmesso tutto l’amore per le materie prime più genuine e la lavorazione il più possibile artigianale e manuale dei prodotti aziendali; buon vino, dall’amore intenso che lega Carlo alla produzione in azienda del “suo nettare”; allevamenti interni di Angus, Chianine, Cinte Senesi e animali da cortile; orti coltivati con amore da chi di quell’amore ne ha sempre fatto una ragione di vita…. 

Il Maramaldo: rivisitazione di piatti tradizionali toscani 
Sito (pagina facebook) https://www.facebook.com/ilmaramaldolajatico/
ARTIGIANATO LOCALE ED INTRATTENIMENTO:

Artigianato locale
La Trina d’Irlanda: tipo di merletto esclusivo che si pratica nel paese, importato e tramandato da una nobildonna locale, nei primi anni del 1900. La tradizione rischia di scomparire
Mariella Andreoni e la sua produzione di lavanda

Durante le degustazioni si esibiranno:

il poeta Florio Solinas, reciterà alcuni versi delle sue poesie

le donne del Coro di Musica Popolare di Via I° Maggio, le quali eseguiranno un repertorio di canti tradizionali toscani 
  

