Scheda Porciano di Lamporecchio
“Un’Altra Estate 2019”
Ecco l’elenco delle attività che saranno in piazza per Un’Altra Estate:

La strada dell’olio e del vino del Montalbano. 

Le colline di Leonardo. La strada con i suoi produttori ed il suo percorso che si snoda tra le colline del Montalbano
Sito web: http://www.stradadileonardo.org
La Dispensa di Stefano Spinelli 
Sito:  www.casorelle.it (azienda con allevamento di ovini, caseificio e frantoio e produzione di formaggi, prodotti caseari e olio)

In un contesto agricolo di 17 ettari costituito da olivi, pascolo e bosco, situato su una collina che domina il nostro tipico paesaggio toscano, si trova una colonica in pietra che risale al 1700. Nella corte antistante un vecchio fienile e più in basso verso la campagna una vecchia stalla immersa nel verde. Questo l’insieme perfetto che io, Stefano, immaginavo per coronare il mio sogno di bambino: “Realizzare un’azienda agricola”.

Il vecchio fienile è stato trasformato in un piccolo, ma efficiente, frantoio tecnologicamente dotato per produrre il mio olio biologico sia da oliva intera che denocciolata.
A la Dispensa puoi trovare il nostro caseificio dove si trasforma solo latte aziendale, realizziamo vari prodotti tra cui formaggi freschi, stagionati e yogurt. La stagionatura viene realizzata in una grotta a sassi e mattoni. I nostri prodotti sono in vendita nel nostro negozio.
A La Dispensa abbiamo anche il Frantoio dove produciamo l’Olio Essenza. Olio con certificazione Biologica.

Azienda Agricola Forrà Pruno 

Sito: http://forrapruno.it/ (olio, confetture, succhi di frutta e salse)

Andrea Menichetti dal 1988 è olivicoltore di un podere di 4 ettari con 900 piante di olivo i terreni sono di proprietà ASL Alta Toscana situato nel comune di Lamporecchio. All’inizio abbiamo ripristinato il podere di 10 ettari con circa 2000 piante di olivo che era abbandonato da svariati anni. Non eravamo soli ma insieme ad altri due compagni di avventura abbiamo formato una piccola comune ed oltre all’olivicoltura abbiamo coltivato ortaggi e allevato animali.

Dopo poco abbiamo iniziato a parlare di biologico e rispetto per l’ambiente. Di un modo diverso di sviluppo e concezione dell’agricoltura.
Nel 1990 ci siamo certificati biologici e intanto Matteo nostro figlio festeggia il primo anno di vita.Le difficoltà di vivere dei frutti della Terra ci ha nno portato ad una diversificazione delle attività e abbiamo iniziato un percorso diverso da gli altri componenti del gruppo/comune.

Per 9 anni abbiamo collaborato con altre esperienze e questo ci ha permesso di allargare gli orizzonti della conoscenza, soprattutto nel campo dell’olivicoltura ma anche come esperienza di vita. Studio, sperimentazione, confronto con altre realtà, l’esperienza di un piccolo frantoio innovativo ed il contatto con persone del settore elaiotecnico ci hanno fatto crescere e appassionare. Tutto questo ci ha reso anche coscienti di come sia difficile vivere di solo olio soprattutto se cerchi la qualità.

Intanto intorno a noi nasceva una nuova sensibilità tra i consumatori: sul biologico, la vendita diretta, la sostenibilità alimentare. In primo luogo l’esperienza del progetto TERRA E LIBERTÀ CRITICAL WINE 

iniziato con Luigi Veronelli e la nascita dei gruppi d’acqiosto solidali (GAS) ci hanno dato la spinta per un nuovo progetto: vivere di sola terra.

Nel 2000 il nuovo progetto inizia a prendere vita: realizzare un azienda agricola a carattere familiare che si basi sulla diversificazione delle produzioni, che lavori nel rispetto dell’ambiente ed in modo sostenibile. intanto nasce anche Teresa nostra figlia.
 Nel 2006 nasce l’ azienda agricola Forra’ Pruno puntando alla multifunzionalità: una famiglia contadina non può vivere di monocultura soprattutto nel nostro territorio ma deve diversificare le produzioni. Ortaggi, frutta, la realizzazione di un piccolo laboratorio di trasformazione per la produzione di confetture, salse……….anche qui, come per l’olio, cercando di mantenere alti valori nutritivi e prodotti dai sapori veri.

Intanto abbiamo trasmesso la passione per l’agri-ecologia e la Tera a nostro figlio Matteo. Nasce nel 2016 la nuova azienda agricola Forra del Pruno, consapevoli del fatto che nel 2019 con la scadenza del contratto non avremmo avuto più la Terra da lavorare e Forra’pruno sarebbe finita ma non volevamo che finisse questa bella ed importante esperienza di vita.

Mr Zaff Zafferano del Montalbano 
http://picdeer.com/misterzaff
 azienda unica sul territorio di Lamporecchio per la produzione di zafferano
Il Poderino dei Trinci 
Olio e Vino del Montalbano
Azienda di famiglia due sorelle e un fratello, con certificato Biologico. Olio, Vino, Pere, Patate, Uva, Grano, Ceci, Fagioli, Pomodori secchi

Bottega La Toscana 
(la vetrina Toscana) Laboratorio artigianale di biscotti e dolci della tradizione 

pistoiese che si distingue per il recupero di antiche ricette dolciarie, per la continua ricerca di qualità delle materie prime e per l'ampia scelta di prodotti tipici (berlingozzi, cantuccini di prato, ossi, panforte, torrone, colombe di pasqua, panettone, ricciarelli e cavallucci, crostate alla frutta e alla gianduia, frolle).

Pastificio Giraldi  

https://www.pastificiogiraldi-lamporecchio.it/ 

Pasta Fresca nel rispetto delle tradizioni toscane

Il Pastificio Giraldi si trova in Via Vitoni Ventura 71 a Lamporecchio in provincia di Pistoia, ed è specializzato nella produzione di numerosi formati di pasta alimentare, tutti preparati con ingredienti genuini e realizzati rigorosamente a mano tramite lavorazioni collaudate e meticolose. 

I numerosi prodotti dell’impresa pistoiese, che vanno dalle lasagne alle pappardelle fino a tipologie di pasta farcita come i tortellini e i ravioli, sono l’ideale da condividere con i propri amici e famigliari in momenti di convivialità che possono diventare ancora più speciali grazie al sapore autentico delle delizie sopra citate. 
Tra le varie prestazioni erogate dall’attività di Lamporecchio è contemplata anche la realizzazione di piatti pronti da gustare come i golosissimi gnocchetti di patate al sugo, i quali sono l’ideale per soddisfare con gusto il palato di grandi e piccini.

Azienda agricola Lepori Giovanni 
vino, grappa, vendemmia tardiva, legumi, farina, miele e caramelle al miele
Brigidini, croccante e menta dimostrazione e stand a cura di produttori locali 
