Scheda Marina di Campo nell’Elba -  produttori
“Un’Altra Estate 2019”
Ecco l’elenco delle attività che saranno in piazza per Un’Altra Estate:

Guido Allori  - Vino aleatico e ansonica

Sito: assente

Le vigne dell’azienda di Guido Allori si affacciamo direttamente sul mare del golfo di Lacona in 
una delle zone maggiormente vocate alla coltivazione dell’uva e in particolar modo dell’Aleatico, vitigno che dà origine allo straordinario passito isolano. 
Guido è nato in queste terre e si è sempre occupato di agricoltura e della coltivazione di ortaggi. Da qualche anno ha ripreso la passione per la viticoltura. 

Azienda agricola Cecilia – vino ansonica, vermentino, aleatico passito
Sito: https://www.vinicecilia.it/chi-siamo/ 
L’Azienda Agricola Cecilia nasce nel 1990 grazie alla passione dell’Ing.Giuseppe Camerini, artista milanese che dopo quasi cinquant’anni di frequentazione dell’Isola decide di sviluppare, partendo dal Podere La Casina,il suo interesse per la viticultura ed il vino.

L’azienda è attualmente seguita dai nipoti e si trova estesa su tre piccoli poderi nella zona limitrofa a Marina di Campo e raggiunge le dimensioni totali di circa 10 ettari.

La produzione totale al momento e’ di circa 60/65.000 bottiglie annue.

Acli pesca e pescatori e produttori con palamita sott’olio

Sito: http://www.aclipesca-elba.it/chi-siamo/ 
La Cooperativa Pescatori Acli Pesca di Campo nell’Elba, in provincia di Livorno, nasce nel 1948 ed offre garanzie e certezze ai soci che ne fanno parte.

Operiamo nel mercato ittico locale e nazionale da diversi decenni e abbiamo raggiunto negli anni una comprovata esperienza nel settore.

Gestiamo un mercato all’ingrosso locale per commercianti e ristoratori e organizziamo spedizioni del pescato a chi vuole acquistare pesce fresco fuori dall’Elba, immettendo così nel circuito della commercializzazione prodotti di assoluta freschezza e qualità.

La flotta peschereccia è varia e articolata, composta da 12 unità che effettuano la pesca al tramaglio, al palangaro e al cianciolo per il pesce azzurro.

Nel 2008 abbiamo avviato la vendita al dettaglio, inizialmente come servizio ambulante, per poi approdare alla Pescheria di Marina di Campo al fine di creare per i consumatori un punto di riferimento in cui reperire la più ampia scelta di pescato locale freschissimo.

Dal 2013 la Cooperativa ha inoltre intrapreso un’attività di gastronomia ed offre ai propri clienti pesce cucinato secondo le antiche ricette tipiche dell’Elba: un modo per educare al consumo del pesce più e meno conosciuto, valorizzato grazie ad una cucina semplice e genuina, vero fiore all’occhiello dell’offerta gastronomica locale.

Associazione Amici del porto  
Sito: assente

L’associazione organizza numerosi eventi gastronomici dove porta in tavola piatti della tradizione elbana. 

In occasione di Un’Altra Estate l’associazione propone assaggi e degustazioni di polpo lesso all’elbana, sugo di palamita  e pesce fritto.
Gelato Festival (questo è il comunicato stampa del gelato festival)
Saranno le eccellenze agroalimentari dell’isola d’Elba e l’ispirazione leonardiana, il fil rouge della presenza del Gelato Festival in seno all’iniziativa itinerante “Un’altra estate”, giunta alla quinta edizione, realizzata dalla Regione Toscana e dal quotidiano Il Tirreno, in collaborazione con Toscana Promozione Turistica, Fondazione Sistema Toscana, Vetrina Toscana e Feisct. 
Giovedì 5 settembre all’isola d’Elba, durante la tappa conclusiva della manifestazione, il festival che da dieci anni porta il know how italiano del gelato artigianale di qualità in giro per il mondo accompagnerà tre gelatieri rappresentativi delle diverse anime della Toscana, incluso l’elbano Giampaolo Doti, che per l’occasione faranno assaggiare una serie di gelati realizzati con i prodotti più tipici del territorio, in primis l’Aleatico.

In particolare, il Gelato Festival porterà all’evento la gelateria “Nonna Orsa” di Marina di Campo, con il gusto “L’Orsa Briachetta” che richiama alla memoria la schiacciata fiorentina, nella sua declinazione elbana che secondo la tradizione affonda le radici negli anni di Cosimo I de’ Medici. Non a caso la schiaccia briaca è un antico dolce dell’Elba, che nasce dall’aggiunta di frutta secca alla “classico” schiacciata, in seguito “imbriacata” con l’Aleatico e l’Alchermes. Ci sarà poi il gelato al Fico melato, una crema al fico con granella croccante di noci, mandorle e nocciole con variegatura al miele millefiori. L’ispirazione qui arriva da un tipico dolce sampierese, originariamente natalizio, che si prepara formando una pallina di frutta secca cotta nel miele millefiori e spezie, successivamente adagiata all’interno di un fico secco. Nella sua versione estiva, verrà riproposto esaltando il gusto fresco del fico e la croccantezza della frutta secca caramellata nel miele. Infine un grande classico, dalla gelateria Ghibli di Marina di Campo: il gelato liquoroso al vino Aleatico, il vitigno principe dell’isola d’Elba a sua volta base per altre preparazioni della tradizione locale.

“Per il Gelato Festival – spiega il fondatore e presidente, Gabriele Poli – è un onore poter prendere parte a una manifestazione che lega a doppio filo la cultura agroalimentare alla promozione del territorio, ed è perfettamente coerente con lo spirito con cui ormai da dieci anni portiamo avanti la valorizzazione delle eccellenze toscane e italiane”.

I gelatieri :
GELATERIA GHIBLI
gelatiere Giampaolo Doti 

GELATERIA NONNA ORSA
gelatiere Cinzia Fior

GELATERIA DA TIFFANY - gelatiere Stefania Pisani

