Marina di Campo nell’Elba – scheda territorio

Il Comune di Campo nell’Elba
Fonte: https://it.wikipedia.org/wiki/Campo_nell%27Elba 

Campo nell'Elba è un comune italiano di 4 858 abitanti della provincia di Livorno e dell'Isola d'Elba. 
Si tratta di un comune sparso in quanto il comune è costituito da diversi centri abitati, oggi frazioni comunali: il capoluogo è Marina di Campo. Nel territorio comunale sono compresi anche l'isola di Pianosa, l'isolotto della Scola e, dal 1927, lo Scoglio d'Africa. Nella parte più occidentale del comune si estende la Costa del Sole, che racchiude località fra le più rinomate e belle dell'isola. 

[bookmark: _GoBack]Fonte: https://www.elbaworld.com/localita/campo-nell-elba/marina-di-campo/ 
Marina di Campo è il paese e la località turistica più rinomata del comune di Campo nell’Elba. 
Il paese sorge sul Golfo di Marina di Campo ed il suo centro storico si è sviluppato attorno a quello che una volta era un piccolo porto per i pescatori, oggi in parte adibito a porto turistico, situato sul versante ovest del golfo. Sul versante opposto sorge la località di La Foce rinomata per la presenza dei suoi campeggi.

Il Paese di Marina di Campo ha una storia recente, infatti in passato era una zona paludosa dove erano presenti solo alcuni magazzini, in seguito tra il 1600 ed il 1700, essendo cessate quasi del tutto  le scorrerie dei Pirati, cominciò il processo di formazione del centro abitato di Marina di Campo intorno alla torre di guardia del porto che è l’edificio più antico risalente all’XI secolo insieme alla piccola chiesa di San Gaetano situata in una via interna nei pressi del porto.

Questo piccolo borgo sorse nel quartiere delle scalinate, allora un piccolo agglomerato di case abitate dai soldati della guarnigione e da pescatori di origine napoletana. Il resto della cittadina è di recente costruzione in gran parte dovuta all'avvento ed allo sviluppo del turismo dopo gli anni sessanta.

Il punto più antico del paese di Marina di Campo lo si trova nella zona del piccolo porticciolo, stiamo parlando delle zona delle scalinate di Marina di Campo e delle vie retrostanti ai tre piccoli moli, dove oggi sorgono numerosi ristoranti. 

Marina di Campo è una attrezzata località turistica balneare forse la più attrezzata dell’Elba, che richiama numerosi turisti grazie alla sua ampia e bella spiaggia in sabbia che si estende per oltre 1500 metri. La spiaggia è la vera bellezza di Marina di Campo, amata dai nuclei familiari ed adatta ai bambini dato che in molti punti l'entrata in mare è bassa per via di numerose secche di sabbia. La spiaggia di Marina di Campo si presenta a tratti attrezzata da stabilimenti balneari che garantiscono servizi e sicurezza ai bagnanti, ed a tratti è di libero accesso ai turisti.
Gli eventi principali che si svolgono a Marina di Campo sono la tradizionale festa del Maggio, Notte Bianca in Giugno, lo Sbancomatto a fine Agosto, l’evento sportivo dell’Elbaman che si svolge a Settembre e  la festa del di San Gaetano, Santo Patrono di Marina di Campo, dove dopo la processione viene offerto uno spettacolo pirotecnico visibile da tutto il golfo.

Marina di Campo oggi 
Fonte: https://www.isoladelba.toscana.it/marina-di-campo 
Il paese principale, dove si trovano il comune e tutti i più importanti servizi, è quello di Marina di Campo, antico centro di pescatori, oggi diventato una delle località più note e frequentate dal turismo estivo, in particolare da giovani e famiglie. La bellezza della sua spiaggia, del suo chilometrico lungomare, la ricchezza, la varietà e la qualità delle sue strutture ricettive, dei suoi ristoranti, bar, pizzerie, gelaterie, negozi, locali e discoteche attirano ogni anno come una calamita non solo migliaia di turisti ma anche di residenti elbani.
Marina di Campo è il paese del sole e del mare, del divertimento e della mondanità. Il calendario degli eventi e delle iniziative, infatti, è ricchissimo di appuntamenti imperdibili per tutte e quattro le stagioni: gare per veri sportivi, come la Maratona dell’Elba o lo spettacolare triathlon di Elbaman, sagre gastronomiche che esaltano la cucina tipica campese ed elbana, feste folkloristiche come l’ormai celebre Palio umoristico dei somari, che si tiene solitamente tra gennaio e marzo. E ancora: notti bianche, iniziative culturali, feste sulla spiaggia, come il Fluo Color Music Festival ad agosto, o serate musicali e danzanti, come quella dell’Elba Tango Festival, che raduna ballerini e appassionati da tutto il mondo. Molto sentita la Festa patronale in onore di San Gaetano, che si tiene il 7 di agosto tra musica live, stand enogastronomici e gli spettacolari fuochi d’artificio di mezzanotte. 

Il porto di Marina di Campo non molto grande è riservato alle barche dei pescatori, dove potrete trovare ogni mattina pesce fresco, e alle motonavi e motobarche che ogni giorno nel periodo estivo partono da Marina di Campo con minicrociere alla scoperta dell'Isola d'Elba e della vicina isola di Pianosa.

L’Acquario dell’Elba
A Marina di Campo, in località Segagnana, si trova l’Acquario dell’Elba, che ospita più di 150 specie marine mediterranee ed è costantemente impegnato sul fronte della conservazione e dell’educazione ambientale: molte sono, infatti, le iniziative di formazione e di avvicinamento ad un’ecologia marina sostenibile che il personale dell’Acquario porta avanti con i suoi visitatori, residenti e turisti. Nonostante sia una struttura privata e gestita in una realtà particolare come quella di un’isola, è uno fra i più completi acquari mediterranei esistenti, un piccolo orgoglio per la nostra isola d’Elba.

I dintorni e le frazioni
https://www.visittuscany.com/it/localita/campo-nellelba/ 
La frazione di Sant’Ilario in Campo, posta in una suggestiva posizione collinare da cui si gode da un lato della vista del golfo di Marina di Campo e dall’altro della presenza della montagna, è uno dei borghi più antichi e tipici di tutta l’isola. Una volta qui è il caso di visitare almeno la chiesa romanica di Sant’Ilario, quella di San Giovanni (il più grande tempio primitivo edificato all’Elba) e, lungo la strada che conduce a San Piero, la Torre di San Giovanni, significativo baluardo d’epoca pisana.
Altrettanto suggestivo è il borgo di San Piero in Campo, che sorge su un rialto granitico del Monte Capanne, in una zona nota sin dall’antichità per la presenza di famosissime cave, come quelle di Fonte del Prete, Caviere, Vallicella e Grottadoggi – per le quali i geologi hanno soprannominato l’isola d’Elba “lo scrigno”. 
Nel cuore del paese di San Piero è poi da segnalare la bella Chiesa di Sam Niccolò, probabilmente eretta sui resti di un tempio romano.
Tra le tante e belle spiagge del territorio di Campo nell’Elba vale certamente la pena ricordare quelle sabbiose di Fetovaia, Galenzana e quella già citata di Marina di Campo; poi quelle di ghiaia di Colle Palombaia e Fonza; quindi Cavoli e Seccheto, in cui si alternano sabbia, scogli e ghiaia.

Una curiosità amministrativa è che fa parte del territorio di Campo nell’Elba anche l’Isola di Pianosa (così come l’isolotto della Scola, lo Scoglio d’Africa e le frazioni di Cavoli, Seccheto e Fetovaia). Nel territorio comunale è poi da segnalarsi l’aeroporto La Pila, che collega l’Isola d’Elba con alcune città italiane ed europee.

